

跟随圣神行事乃是温良、耐心、祈祷和关怀

“天主比我们的阻力更强大，比我们的罪过更强而有力”。在纠正一个兄弟时，最重要的是爱。

2021年11月3日

“相信耶稣意就意味著跟随祂，走在祂的道路上，如同首批门徒们所作的那样。同时也意味著避免走相反的道路”。

路，即利己主义的道路”。教宗方济各11月3日主持周三公开接见活动，以这句话解释了圣保禄宗徒在《迦拉达书》中的吩咐：“随圣神的引导行事。”（参：五16，25）

教宗当天要理讲授的主题正是“随圣神的引导行事”。他说，这是一条“绝妙却也是艰难的行程”，好似“到高山远足那样，山峰迷人，吸引著我们，但要付出很大的努力和毅力”。在圣神的引领下，我们不会因遇到最初的困难就停下，因为祂帮助我们仰赖那“自高处而来的力量”。

“走在这条道路上，基督徒领受一种积极的生命观。这并不表明世界上存在的恶就会消失，或利己主义和自大的负面冲动就会减少；而是说，要相信天主永远比我们的阻力更强大，比我们的罪过更强而有力。这点极重要：相信天主永远更强大。天主比我们的阻力更强大，比我们的罪过更强而有力。”

保禄宗徒邀请基督徒团体走这条路，也勉励要随从圣神的引导，而且他自己也感到有这个需要。他没有说：“我是首领，你们都是群众。”保禄知道自己尚未抵达终点，愿意与众人同行，首先立下了榜样。教宗说，“当我们看到与子民行走、不离群的牧人是多么美好啊！”有的人却傲慢地说，“我最重要，我是牧人”，“我是神父”，“我是主教”。这要不得，“牧人应与子民同行”。

教宗继续表示，随圣神的引导行事不只是个人的行动，也是整个团体的行动，这“令人兴奋”，却也“需要努力”。“肉身的欲望”，即“诱惑”，我们众人都有，这些是嫉妒、偏见、虚伪、怨恨，它们不断浮现，还有及戒律的生硬也会是一种容易的诱惑，但这样做会离开自由之路，不仅爬不到山顶，而且会重新退回到山底。

相反地，圣神指引的路能让恩宠和爱找到空间。保禄宗徒勉励基督徒“彼此分担困难”，温和地对待犯了错误的人，同时警惕自己切莫陷入同样的错误中。教宗指出，这种态度完全不同于“没有随从圣神”的“说闲话”的行为。“假如我们试图恶意评判他人，就该首先反省我们自己的脆弱”。

“批评他人是多么容易！有人似乎说是说闲话毕业的，他们每天都在批评别人。但你应看看你自己！我们最好询问自己，是什么促使你去纠正一个兄弟或一个姐妹，我们是否在某种形式上对他的错误有共同的责任。圣神除了赐予我们温良的恩典外，也邀请我们团结互助、分担他人的负担。在人的一生中有多少负担啊：疾病、没有工作、孤独、痛苦……！还有多少其它的磨练需要兄弟的关爱啊！”

关于友爱纠正，教宗也提到圣奥斯定的教导。这位圣师吩咐人们，即使在

需要大声责备的情况下，也应温和且心中有爱。他写道：“你应鼓励，显露出父爱，训斥要严厉，但要怀有爱”。

教宗最后表示：“友爱纠正的最高准则是爱，换言之，爱我们的兄弟和姐妹。也要藉著祈祷默默地容忍他人的问题和他人的缺点，寻找帮助他改正的正确道路。这并不容易。较容易的方法是说三道四。敲打别人，好似我是完美的人。我们不该这样做，却该温良、耐心、祈祷和关怀。

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Gen-Sui-Sheng-Shen-Xing-
Shi-Nai-Shi-Wen-Liang-Nai-Xin-Qi-
Dao-He-Guan-Huai/](https://opusdei.org/zhs/article/Gen-Sui-Sheng-Shen-Xing-Shi-Nai-Shi-Wen-Liang-Nai-Xin-Qi-Dao-He-Guan-Huai/) (2026年2月23日)